
КУП «Грод на абл дар буд» ад наў ляе кі ла мет ры

ПА КРЫЦ ЦЁ — 
ЖЫ ВЫ АР ГА НІЗМ

Ін тэн сіў насць ру ху на Гро дзен шчы-
не вы шэй, чым у ся рэд нім па кра і не. 
Гэ тая воб ласць — дру гая пас ля Мін-
скай па коль кас ці аўто ў раз лі ку на 
жы ха ра. Пры чым з кож ным го дам па-
вя ліч ва ец ца не толь кі на сы ча насць 
ру ху, а і на груз ка на вось ма шы ны.

— Боль шасць ай чын ных да рог бу-
да ва ла ся ў 80-я га ды мі ну ла га ста год-
дзя і бы ла раз лі ча на на рух звы чай-
ных гру за ві коў з на груз кай да 6 тон 
на вось. Ця пер гэ ты мі ж шля ха мі ез-
дзіць цяж кая сель ска гас па дар чая тэх-
ні ка і са ма зва лы з на груз кай на вось 
11,5 то ны і бо лей. Гэ та ўдвая боль шы 
ціск на па крыц цё, чым пла на ва ла ся, 
што і ста но віц ца ад ной з пры чын яго 
раз бу рэн ня, — ад зна чыў ге не раль ны 
ды рэк тар КУП «Грод на абл дар буд» 
Дзміт рый ВАЛ КО ВІЧ. — Сё ле та, на-
прык лад, мы вы ка на лі ка ля 124 000 м2 
ямач на га ра мон ту. З ад на го бо ку, гэ та 
доб ры па каз чык зробленай спра вы, а 
з дру го га — свед чан не та го, што да-
ро гі раз бу ра юц ца і пра цэс ства рэн ня 
ям вель мі хут кі. Трэ ба па мя таць, што 
да рож нае па крыц цё — гэ та свое асаб-
лі вы жы вы ар га нізм, які ста рэе і хва-
рэе, та му асноў ная за да ча ўтры ман-
ня да рог — свое ча со вая лік ві да цыя 
дэ фек таў.

Утры ман не да рог — ра бо та, якая 
бес пе ра пын на вя дзец ца круг лы год. 
На пру жан не і ін тэн сіў насць пра цы 
амаль ад ноль ка выя ва ўсе се зо ны. Ле-
там ра мон там па крыц ця, зра зу ме ла, 
зай ма юц ца больш. Пры гэ тым з кра са-
ві ка па каст рыч нік амаль усе су бо ты — 
ра бо чыя. Да рож ні кі мо гуць па чаць у 
7 ра ні цы і скон чыць у 8 ве ча ра.

Зі мой пра цы не менш. Ме ра пры-
ем ствы па ўтры ман ні да рог — гэ та 
не толь кі рас чыст ка іх ад сне гу, а і 
вы сеч ка не бяс печ ных дрэ ў, ачыст ка 
пры пын каў, ра бо ты па мас тах, тэр мі-
но вы ямач ны ра монт і ін шыя.

У за леж нас ці ад ка тэ го рыі да рог 
зі мой не ка то рыя з іх трэ ба рас чы-
шчаць «у нуль» — да са ма га па крыц-
ця, а не ка то рыя да стат ко ва «ад ка-
паць» на 60%. Пры гэ тым іс ну юць 

ды рэк тыў ныя тэр мі ны, у якія да рож-
ні кі па він ны ўклас ці ся, вы зва ля ю чы 
тра су са снеж на га па ло ну. На гэ та 
да ец ца ад 4-х да 12 га дзін.

Каб не пад вес ці лю дзей, спе цы я ліс-
ты круг ла су тач на дзя жу раць у да рож-
на-ра монт ных бу даў ні чых упраў лен нях 
(ДРБУ), а ў не ка то рых вёс ках іс ну юць 
да рож на-ра монт ныя пунк ты (ДРП), ад-
лег ласць ад якіх да цэнт раль ных больш 
за 30 км. Пры гэ тым за імі за ма ца ва ны 
ўчаст кі па 100–150 км да рог. Як пра ві-
ла, там пра цу юць ра бот ні кі, якія так са-
ма жы вуць у гэ тых мяс ці нах.

— Ка лі ад ра зу вы па дае шмат сне-
гу, нам не аб ход на быць ад на ча со ва ў 
не каль кіх мес цах, ста на віц ца звыш-
апе ра тыў ны мі. Мы па ста ян на ма ні-
то рым стан па крыц ця і ма ем цес ную 
су вязь з ДАІ, — да даў ды рэк тар. — 
Уз рас тае ад каз насць, мы ра зу ме ем, 
што ад на шай пра цы за ле жаць ча ла-
ве чыя жыц ці, як бы пры го жа і па фас-
на гэ та ні гу ча ла.

Да рож ні кі ста ра юц ца пра во дзіць 
прэ вен тыў ныя ме ра пры ем ствы — па-
сы паць па крыц цё га дзі ны за тры да 
па чат ку га ла лё ду. Як пач не брац ца 
ма роз, пяс ча на-со ле выя су ме сі ўжо 
бу дуць пра ца ваць на да ро зе. Асаб-
лі ва гэ та важ на, ка лі зі ма толь кі па-
чы на ец ца і лю дзі не пры звы ча і лі ся 
да но вых умо ў.

ВАЙ ТО ПІНГ, 
АБЯС ПЫЛЬ ВАН НЕ 
І АХОЎ НЫЯ ТЭХ НА ЛО ГІІ

Ро бяць гро дзен скія да рож ні кі і 
па верх не вую апра цоў ку па крыц ця — 
рос сып шчэб ню на эмуль сію, ка лі па 
да ро зе з-пад ко лаў вы скок ва юць ка-
мень чы кі. На дум ку аў та лю бі це ляў, 
гэ та шкод ная тэх на ло гія, ад нак спе-
цы я ліс ты лі чаць інакш.

— Ка лі вы кон ваць пра ві лы хут кас-
на га рэ жы му, то і шкло ў ма шы нах 
бу дзе цэ лым, і ні я кіх не пры ем нас цяў 
не зда рыц ца, — за пэў ніў Анд рэй Ста-

ні сла ва віч. — Праз два тыд ні слой 
сфар мі ру ец ца, рэшт кі шчэб ню змя-
туц ца з да ро гі — і мож на ехаць з ра-
ней шай хут ка сцю.

Ахоў ныя слаі ас фаль та бе то ну ар га-
ні зу юць так са ма па тэх на ло гіі ўстрой-
ства ха лод ных лі тых ас фаль-
та бе тон ных су ме сяў 
«Сла ры Сіл». 

Шчэ бень пе ра меш ва ец ца з эмуль-
сі яй ад ра зу ва ўста ноў цы і рас-
клад ва ец ца па па крыц ці. У вы ні ку 
гэ та га з-пад ко лаў не ля цяць ка-
мень чы кі.

Сё ле та гро дзен скія да рож ні кі ра бі-
лі на да ро гах абяс пыль ван не гра вій-
на га па крыц ця. Верх ні слой раз рых-
ляў ся на глы бі ню 6-8 см, аў та гуд ра-
на та рам па па верх ні раз мяр коў ва ла-
ся бі тум ная эмуль сія, пас ля ча го па-
верх ня зноў рых лі ла ся. І так не каль кі 
ра зоў. Пас ля па крыц цё ўшчыль ні лі, а 
па верх ня пры ня ла вы гляд, на блі жа-
ны да ас фаль та бе то ну.

— У на ступ ным бу даў ні чым се-
зо не пла ну ем асво іць тэх на ло гію па 

ста бі лі за цыі цэ мен там гра вій на га па-
крыц ця з устрой ствам ахоў на га па-
крыц ця з ас фаль та бе то ну, — да даў 
на мес нік га лоў на га ін жы не ра. — Па 
гра вій цы раз мяр коў ва ец ца цэ мент са 
ста бі лі за та ра мі (слой 12–18 см), пе-
ра меш ва ец ца, ушчыль ня ец ца і ўвіль-
гат ня ец ца да ап ты маль на га ўзроў ню, 
каб па верх ня ста ла ма на літ най. Для 
да дат ко вай аба ро ны зро бім ахоў ны 
слой да 3,5 см з ас фаль та бе то ну. 
Та кім чы нам, вы ра шыц ца праб ле ма 
з пы лам на да ро гах у вёс ках і не вя-
лі кіх па сёл ках, па леп шыц ца якасць 
гра ві ек.

Тэх на ло гію вай то пінгу — устрой-
ства цэ мен та бе тон най па верх ні па 
іс ну ю чым ас фаль та бе тон ным па-
крыц ці, гро дзен скія да рож ні кі так са-
ма бу дуць асвой ваць у на ступ ны год. 
Да экс пе ры мен таль най рэ кан струк-
цыі за пла на ва ны ад рэ зак да ро гі ў 
1,4 км па між Пут рыш ка мі і Ауль сам 
(на се ле ныя пунк ты ў Гро дзен скім 
ра ё не).

— Гэ та но вая тэх на ло гія для 
Бе ла ру сі і пер шы во пыт для нас, 
та му Бел дарН ДІ бу дзе су пра ва-
джаць пра цу. Яны ўдзель ні ча лі і 
ў скла дан ні пра ек та, — па дзя ліў-
ся пла на мі Дзміт рый Вал ко віч. — 
Па крыц цё ад фрэ зе ру юць, каб яно 
ад па вя да ла нар ма тыў ным ухі лам, і 

па яго па верх ні бе то наў-
клад чы кам на ня-

суць 16–18 см 

бе тон на га слоя.
Для па пя рэ джан ня ўзнік нен ня 

сты хій ных шчы лін па па верх ні да-
рож ні кі на рэ жуць тэм пе ра тур ныя 
швы рас шы рэн ня (праз 5 мет раў) 
і сціс кан ня (праз 40). Та кім чы нам, 
бе то ну быц цам пад каз ва юць мес цы, 
дзе ён па ві нен трэс нуць. У швы па ло-
жаць ар ма ту ру (каб бе тон ныя плі ты 
не ру ха лі ся ўверх-уніз) і за льюць іх 
ад па вед ны мі ма тэ ры я ла мі. У вы ні ку 
ка рыс таль ні кі да рог не бу дуць ус пры-
маць гэ ты эле мент як не эс тэ тыч ны і 
на ват не ад чу юць яго на яў насць пад 
ко ла мі аў то. На па верх ню па крыц ця 
для леп ша га счап лен ня з ко ла мі на-
ня суць шур па тасць.
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ХТО ДА РО ГУ ВЕ ДАЕ —
Апра ба ван не цэ мент на-бе тон ных тэх на ло гій, пра ца 
на апя рэ джан не на двор'я і ча су, тэр мі но вая лік ві да цыя 
кры тыч ных дэ фек таў і па ста ян ны ма ні то рынг ста ну 
да рог. Та кі тэмп ра бо ты да рож ні кам Гро дзен шчы ны, 
якія вы раб ля юць да рож ныя зна кі з шаў ка гра фіі і ма юць 
улас ную фор му лу пяс ча на-гра вій ных су ме сяў, даў но 
звык лы. Аб слу гоў ван не больш за 11 000 кі ла мет раў трас 
і ра бо чыя лет нія буд ні з 7 ра ні цы да 8 ве ча ра са праўд ных 
пра фе сі я на лаў не па ло ха юць.

Дзміт рый ВАЛ КО ВІЧ 
на ра дзіў ся ў 1976 го дзе. 
У 1999 г. скон чыў 
Беларускую дзяржаўную 
політэхнічную акадэмію 
па спе цы яль нас ці 
бу даў ніц тва да рог 
і транс парт ных аб' ек таў. 
Пра ца ваў у ДРБУ №208 
г. Мас ты май страм, 
пра ра бам, 
га лоў ным ін жы не рам. 
У 2005–2006 гг. — 
на мес нік на чаль ні ка 
вы твор ча га ад дзе ла 
ў Грод на абл дар будзе. 
У 2008-м вяр нуў ся ў Мас ты 
на чаль ні кам ДРБУ №208, 
дзе ад пра ца ваў шэсць га доў. 
З 2014-га два га ды быў 

га лоў ным ін жы не рам Грод на абл дар буда. Са сту дзе ня 
2016-га ўзна ча львае аб лас ную да рож ную ар га ні за цыю.

Су час ныя тэх на ло гіі да зва ля юць 
вы кон ваць зі мой амаль усе ра бо ты, 
што і ле там. У пры ват нас ці, пра во-
дзіць тэр мі но вы ямач ны ра монт у 
мес цах, дзе з'я ві лі ся кры тыч ныя дэ-
фек ты. Уво сень да рож ні кі на рых тоў-
ва юць спе цы яль ныя ар га на-мі не раль-
ныя су ме сі, са стаў якіх тры га ды та му 
яны ўдас ка на лі лі са мі. Ка рыс тац ца імі 
мож на на ват пры 20-гра дус ных ма-
ра зах. Сё ле та ў Грод на абл дар бу дзе 
на за па сі лі 450 тон та ко га ма тэ ры я лу, 
які вы пус ка ец ца на двух ас фаль та бе-
тон ных за во дах ар га ні за цыі.

— Гэ та не за мен ная рэч узім ку. У 
склад су ме сі ўва хо дзіць гра ніт ны шчэ-
бень і ад сеў. Вя жу чае скла да ец ца з 
бі ту му, які раз баў ля ец ца ды зель ным 
па лі вам, і па верх не ва-ак тыў на га рэ-
чы ва — плас ты фі ка та ра Азол-1002, 
што не да зва ляе су ме сі злеж вац-
ца, — рас ка заў Анд рэй ІГ НА ТО ВІЧ, 
на мес нік га лоў на га ін жы не ра па 
якас ці. — За дзень да пры мя нен ня 
мы ўно сім су месь у цёп лае па мяш кан не, каб яна на-
грэ ла ся да па ка ё вай тэм пе ра ту ры. Гэ та га да стат ко ва, 
каб ка рыс тац ца ёй.

Згод на з нар ма тыў най да ку мен та цы яй, гэ тыя су-
ме сі лі чац ца ра монт ны мі і вяс ной іх трэ ба за мя няць 
шчыль ны мі су ме ся мі. Ад нак прак ты ка па ка за ла, што 
«зі мо выя» су ме сі доб ра за хоў ва юц ца і за рэ ка мен да ва-
лі ся бе як вель мі тры ва лыя. Зда ра ец ца, яны слу жаць 

на ват даў жэй,чым тыя, што бы лі ўкла дзе ны ле там, 
ад зна чыў спе цы я ліст.

Для ямач на га ра мон ту ка рыс та юц ца на прад пры-
ем стве і струменна-ін' ек цый ным спо са бам. Для гэ та га 
слу жаць дзве спе цы яль ныя ўста ноў кі. Па тэх на ло гіі 
гра ніт ны шчэ бень фрак цы я мі 5–10 мм пад ціс кам трап-
ляе ў яму і звер ху за лі ва ец ца бі тум най эмуль сі яй, і так 
у не каль кі сла ёў.

Ідзе пра ца над пра ек там «Грод на – Са по цкін». Тац ця на ТРА ФІ МІК — 
ін жы нер паш пар ты за цыі, Ла ры са МАН КЕ ВІЧ — на чаль нік гру пы і тэх нік 
Вік то рыя МАР ЦУ ЛЕ ВІЧ аб мяр коў ва юць раз мя шчэн не да рож ных аб' ек таў.

Ула дзі мір ЦЫЛЬ КО, на мес нік ге не раль на га ды рэк та ра па эка но мі цы. 
32 гады таму прыйшоў на працу маладым спецыялістам
і ве дае кож ны аб слу гоў ва е мы ўчас так да ро гі.

ЗІ МО ВАЯ ФОР МУ ЛА ЯМАЧ НА ГА РА МОН ТУ

У ла ба ра то рыі зай ма юц ца раз ра бот кай і вы пра ба ван нем да рож на-бу даў ні чых 
ма тэ ры я лаў. Тэх нік-ла ба рант Свят ла на ДАМБ РО ВА і тэх нік Ры та ХМЯЛЬ НІЦ КАЯ 
на спе цы яль ным прэ се пра вя ра юць якасць ас фаль та бе то ну.

На мес нік га лоў на га ін жы не ра па якас ці Анд рэй ІГ НА ТО ВІЧ 
і за гад чы ца вы пра ба валь най ла ба ра то рыі Зі та МА ЛА ДЗЯ НА ВА.


